

60多年以书为友，家里藏了三万本书

长沙78岁老人宁敏帆奉行“读万卷书行万里路”准则，走遍祖国大好河山

“阅读对我来说是一种享受，与书为伴，从来不感到孤独。”家住湖南长沙，今年78岁的宁敏帆从16岁开始坚持阅读，60余年来一直以书为友，与书为伴，不仅家中藏书3万余本，还奉行着读万卷书行万里路的准则，走遍祖国的大好河山。

4月29日，宁敏帆又窝在自己的书屋中，静静地享受着属于他的精神世界。

与爱好为伴 62年人书形影不离

4月29日中午，暴雨来袭。室外是令人心惊的狂风暴雨，书屋内亮着灯，一片静谧中传来书页翻动的声音。

70多平方米的房间内，堆满了各式各样的书籍。宁敏帆左手翻阅着有些泛黄的书页，右手握笔在密密麻麻的文字间勾画。虽然家中每一处都堆满了书籍，但并不显凌乱。为了方便查找，宁敏帆给书籍



宁敏帆在家中阅读刊物

一一贴上标签，分为文史哲、摄影绘画、工具书和自订书四类，按照书籍的种类整齐摆放着。

谈起阅读习惯的由来，宁敏帆的思绪回到1962年。16岁的少年对旅游抱着极大的兴趣，在兴趣的驱使下，开始利用业余时间翻阅与人文地理相关的书籍。在一次又一次与书本的“对视”中，宁敏帆感受到了阅读的魅力。

“从那以后，不管去哪儿都会背一个书包，包里总会放有两三本书和一支笔，这样会让我心里很踏

实。”宁敏帆告诉记者，每一本书都有值得他细细品味之处。也是因为这份对书籍的渴望，他坚持阅读62年，收藏书籍3万余本。

“现在家里保存的书，每一本都是我的心头好。”目光所及之处，宁敏帆家中每一处都放置着书籍，就连厨房、厕所都有随手读物。刚开始工作时，每月只拿着一元工资的他，一拿到钱就会去书店淘书。除了淘书，1968年开始，宁敏帆开始将各种杂志上有用的图片和资料剪下来进行分类，装订成书。

宛如少年 行走在奔赴热爱的路上

“阅读是我最大的乐趣，但它不是我唯一的乐趣。”宁敏帆不仅爱书，还爱好旅游、画画、摄影……2012年，他凭借对工艺美术的热爱，设计了11幅具有中国特色的剪纸作品，被好友带到伦敦，参加了当时伦敦奥运会举办的文化交流活动。

“我去过中国200多个城市，在旅行的过程中与很多人结缘，一路欣赏祖国美好河山，特别开心。”宁敏帆20岁时开始，带着书籍游历祖国大地，最北去过黑龙江的漠河市，最南去过海南三亚。2021年，宁敏帆还去了有“最后一个通公路”之称的西藏自治区林芝市墨脱县，那里是书本上描写的“圣地”。

“一辈子遨游在书海，沉浸在自己喜欢的事里，我很满足。”78岁，已近耄耋之年的宁敏帆依然如少年般，永远行走在奔赴热爱的路上，不曾停歇。对于他的众多藏书，他早已有了自己的安排，“女儿会替我好照顾它们！”

（据《三湘都市报》田甜）

26年前掉下悬崖获救 26年后千里迢迢来鄂谢恩 欲报当年救命恩 谁知恩人已牺牲

5月1日，安徽省合肥市市民王常香和张正国携妻女驱车8个多小时，来到湖北省恩施州巴东县清太坪镇。

26年前，王常香和张正国驾车行驶至318国道巴东县大支坪段时，因操作不慎，张正国所驾驶的车辆冲下悬崖，生命垂危，被当地民警谭志辉救起。

26年来，王、张二人始终不忘当年的救命之恩，并打算于今年前往巴东当面答谢恩人。但前不久他们才得知，当年，谭志辉因公出差途中发生车祸坠崖，因伤势过重不幸牺牲。这个“五一”假期，二人专程来到巴东祭拜谭志辉并探望其亲属。

货车冲下悬崖 民警救起重伤司机

5月1日上午，王常香、张正国一行人来到谭志辉家中。谭志辉的妻子覃老师打开了一本老相册，看到谭志辉生前照片，张正国先生抹着眼泪回忆26年前被救的场景。

1998年1月1日凌晨2点，王、张二人分别驾驶一辆货车在318国道上疾驰，他俩是经常结伴跑车的车友。途经大支坪路段一长下坡时，因操作不慎，张正国所驾驶的车冲下了悬崖，王常香立即报警。民警谭志辉和同事闻讯迅速赶往现场处警，合力将已经昏迷的张正国救出货车并送往医院。“我担保！快给他们做手术，人命要紧！”为了保证黄金抢救时间，谭志辉与医院协调，赢得了最佳抢救时间。

“我头上缝了48针，要不是当时抢救及时，我可能早就不在了……”张正国指着头上的疤痕，眼眶泛红，“头上的疤痕一直提醒着我要记住

这场事故，也一直提醒我要回来感谢救命恩人谭警官！”

“当年我们身无分文，经历那场事故也是后怕，六神无主，根本不知道该怎么办，是谭警官帮我们回到了合肥老家！”王常香说，为了帮助他们顺利回家，谭志辉手写了一张过路条，上面留下了谭志辉及派出所的信息，得益于谭警官的帮助，二人顺利回到合肥老家。

救人者同年因公牺牲 两司机26后来鄂谢恩

因为当年通讯不便，没有手机，王、张二人多次尝试联系谭志辉，都未能如愿。此后，二人改行从事其他生意，为生活奔波忙忙碌碌。随着年龄增长，二人报恩的愿望愈发强烈，今年4月联系上巴东县公安局这才得知，1998年4月，谭志辉与同事在出差途中发生车祸，车辆



谭志辉当年与妻儿留下的全家福

坠下悬崖，抢救无效不幸牺牲，生命永远定格在了28岁。

“志辉，这是你当年帮助过的朋友给你送的锦旗……”覃老师接过了王、张二人送来的锦旗。

在覃老师的带领下，王、张二人和妻女一同来到谭志辉墓前，献上鲜花。“我们带着妻女过来，就是想

带她们一起祭拜我们的救命恩人，要让她们也记住这位恩人！”王常香在墓前动情地说。

“以后您就是我们的亲人，有什么困难就跟我们打电话，有时间一定到我们合肥来。”离别前，王、张二人与覃老师约定。

（据《楚天都市报》李博）